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1. Beschreibung des Erzbischöflichen Kinderheims Haus 
Nazareth 
 

Das Erzbischöfliche Kinderheim Haus Nazareth ist eine kirchliche Stiftung 

öffentlichen Rechts und als freier Träger der Kinder- und Jugendhilfe anerkannt. 

Gegründet als Waisenhaus für Hohenzollern von Pfr. Thomas Geiselhart im Jahr 

1859 stellt sich unsere Einrichtung heute als eine diversifizierte und an den 

Bedürfnissen der Menschen orientierte Einrichtung der Kinder- und Jugendhilfe 

dar. 

Im Leistungsspektrum werden nahezu alle im Kinder- und Jugendhilfegesetz 

(SGB VIII) beschriebenen Hilfeformen angeboten und durchgeführt. Neben den 

traditionellen stationären und teilstationären Angeboten werden Kinder, 

Jugendliche und Familien mit präventiv ausgerichteten ambulanten und 

gemeinwesenorientierten Hilfen unterstützt. Während die klassischen Angebote 

der stationären Unterbringung weiterhin hauptsächlich auf dem Gelände unseres 

Stammhauses in Sigmaringen durchgeführt werden, sind alle anderen Angebote 

weitestgehend dezentralisiert. Die Angebote der Kinder- und Jugendarbeit, 

schwerpunktmäßig in Formen der Schulsozialarbeit, der Offenen Kinder- und 

Jugendarbeit und diversen Formen im Rahmen der Ganztagesbetreuung an 

Schulen, werden an insgesamt 40 kommunalen Standorten realisiert. 

Ein Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem 

Schwerpunkt Emotionale und Soziale Entwicklung (SBBZ ESENT), eine 

Kindertagesstätte, flexible und / oder erlebnispädagogisch orientierte 

Gruppenangebote, therapeutische Hilfestellungen und ein Frauen- und 

Kinderschutzhaus ergänzen das Portfolio. 

Die wesentliche Aufgabe unserer Einrichtung besteht darin, dass Menschen in 

individuellen, sozialen und gesellschaftlichen Problemlagen professionelle Hilfe 

durch diagnostische, sozialpädagogische und therapeutische Maßnahmen 

erfahren; orientiert an den individuellen Ressourcen des Individuums. Über 600 

Mitarbeitende sind bestrebt, ihre fachliche Expertise und ihre persönliche 

Überzeugung zum Wohle der uns anvertrauten Menschen einzusetzen. Eine 

beständige Weiterentwicklung – auf Basis fachlicher und wissenschaftlicher 

Erkenntnisse – ist für uns selbstverständlich. 
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2. Ferienzeitbetreuung (FZB) 
 

Zum 01.04.2022 wurde der Vertrag bezüglich der Ferienzeitbetreuungen in 

Winterlingen zwischen dem Haus Nazareth und der Gemeinde Winterlingen neu 

geschlossen.  

Es wurde vereinbart, dass das Haus Nazareth in den Faschings-, Oster-, Pfingst- und 

Herbstferien eine Ferienbetreuung von jeweils einer Woche anbietet.  

Eine Betreuung wird von 7:00 bis 13:00 Uhr angeboten, wofür ein Entgelt von 

15€/Tag von der Gemeindeverwaltung festgesetzt wurde.  

Als Personal werden Geringfügig Beschäftigte eingesetzt, die sowohl für die 

Vorbereitung, als auch die Durchführung und Nachbereitung der Angebote innerhalb 

der Betreuung zuständig sind. Während der Betreuung ist als Ansprechperson für die 

Beschäftigten die zuständige Mitarbeiterin der Erweiterten Verlässlichen Grundschule 

vor Ort, welche zu der Zeit die Ferienbetreuung der EVGS durchführt.  

Die Ausschreibung und Anmeldung zur FZB wird von den Mitarbeitenden der 

Gemeinwesenorientierten Jugendhilfe organisiert.  

  

3. Rückblick 
 
Im Schuljahr 2021/22 wurde die erste Ferienzeitbetreuung in der ersten Woche der 

Osterferien nach dem neuen Vertrag mit der Gemeinde Winterlingen angeboten.  

Weiterhin wurde eine Betreuung in den Pfingstferien, hier ebenfalls in der ersten 

Woche, angeboten.  

Mit der Gemeindeverwaltung wurde vereinbart, dass eine Betreuung erst ab einer 

Anmeldezahl von 5 Kindern/Tag stattfindet.  

In den Osterferien konnte die Betreuung mit einer Gruppe durchgeführt werden, in 

den Pfingstferien kam leider keine Betreuung (zu wenige Anmeldungen pro Tag) 

zustande.  

In den Osterferien waren die Anmeldezahlen wie folgt:  

Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag 

 
9 Anmeldungen 
 
 

 
10 Anmeldungen 
 
 
 

 
8 Anmeldungen 
 

 
5 Anmeldungen 
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Im neuen Schuljahr konnte die Betreuung in den Herbstferien an einem Tag 

angeboten werde, an den restlichen Tagen waren lediglich drei Kinder angemeldet. 

Von den Eltern wurde des Öfteren rückgemeldet, dass das Entgelt für sie zu hoch ist 

und sie deshalb ihre Kinder nicht zur Betreuung anmelden. Für eine Woche 

Betreuung, in der meist ein Feiertag liegt, fällt ein Betrag von 60€ pro Kind an.   
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Anhänge 
 

Organigramm Haus Nazareth 

 
 

Übersichtskarte Standorte Gemeinwesenorientierte Hilfen 
 

 


